Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение муниципального образования город Краснодар

«Центр развития ребенка -  детский сад № 63»
Непосредственно - образовательная деятельность по познавательно-речевому развитию в подготовительной группе 
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Воспитатель
Рыжая Наталья

Владимировна
Тема: Описание предметных картинок. 
Уточнение обобщающих понятий.

Задачи:

- Связная речь: учить давать полные ответы, рассуждать; обогащать экспрессивную речь сложными словами.

- Словарь, грамматика: учить выделять общие и индивидуальные признаки предметов, сравнивать предметы по величине, форме, цвету, качеству; уточнить родовые понятия «мебель», «посуда»; активизировать глаголы, выражающие разные состояния; учить находить предметы по выделенным признакам; пополнять словарный запас. 

- развивать внимание, мышление; 

- воспитывать умения понимать и объяснять смысл образных выражений, выслушать товарища.

Материал: мультимедийное сопровождение; мячи в корзине, мебель (столы, стулья), посуда на столе; мяч, лимон, книга, петушок, плюшевый мишка, яблоко, конфета.
Ход занятия:
Дети заходят в комнату. Воспитатель предлагает сесть тому, кто назовет «Слова наоборот».

Тепло – холодно

Стоять – бежать

Узкий – широкий и т. д.

Ребята, сегодня мы совершим экскурсию в магазин.

Я сегодня продавщица
В магазине для детей.
У меня полно товаров,
Заходите поскорей.

Воспитатель задаёт вопросы: 

- Войдя в магазин, что вы увидели слева?  ( Мячи).
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Дети рассматривают, трогают мячи, находят сходства.
- Что общего между мячами, чем они похожи? ( Круглые, предназначены для игры, резиновые, упругие, прыгучие).
- А теперь скажите, чем мячи отличаются друг от друга? ( Воспитатель побуждает детей выделять различия по размеру, по цвету, по назначению).
В ходе обсуждения вводятся понятия «разноцветный», «однотонный». 
- Если мяч окрашен разными цветами, как одним словом можно сказать? Какой он? (разноцветный).
- А как по-другому еще можно сказать? (яркий, красочный).

- Когда мяч одного цвета, какой он? (от слов «один», «тон» - говорят ОДНОТОННЫЙ).
В заключение подводится итог: Слайд 2.
 все мячи круглые, но различаются по размеру (один – большой, другой – поменьше, третий – самый маленький),  по цвету (бывают яркие, красочные, однотонные), предназначены для игр в футбол, баскетбол, детских подвижных игр.
А теперь мы отправляемся в следующий отдел. 
Воспитатель задаёт вопросы:

- Что вы видите справа от себя?  (тарелки, чашки, блюдца, ложки)
- Как одним словом называются эти предметы? (посуда).
- Давайте рассмотрим и сравним, что общего в предметах посуды? (столовые, кухонные приборы).

- А теперь скажите, чем они отличаются друг от друга? ( Воспитатель побуждает детей выделять различия по размеру – большая и маленькая, по цвету, по принадлежности).
Воспитатель подводит итог. Слайд 3.
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- Какую посуду вы видите на слайде? (кастрюли, сковородки, чашка, блюдце, чайник, кувшин).
- Посуда, в которой хранится сахар, как называется? (САХАРНИЦА).

- На слайде в верхнем правом углу изображен чайный сервиз. Посуда, в которую наливают молоко, называется МОЛОЧНИК.

- Ребята, а еще посуду можно различать по качеству. 

· Посуда из глины какая? (глиняная)
· Из металла? (металлическая)
· Из фарфора? (фарфоровая)
· Из керамики? (керамическая)
· Из дерева? (деревянная)
- А какую посуду вы еще знаете?

- Итак, отправляемся в следующий отдел магазина? Перед детьми столы, стулья разные по форме, цвету и размеру. Дети рассматривают мебель.
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- Что общего между этими предметами, чем они похожи? (мебель, использует человек).
- А теперь скажите, чем эти предметы отличаются друг от друга?

 ( Воспитатель побуждает детей выделять различия по размеру, по цвету, по форме, по принадлежности, по качеству). Слайд 4.
А вот перед нами отдел «Вот они какие – руки золотые». Слайд 5.
- Послушайте об одной девочке, которую зовут Леночка. 

«Леночка, - говорит ей мама,- вымой руки. Они у тебя грязные». А Леночка отвечает: «Но ведь ты сама говорила, что нельзя расти белоручкой».

- Как вы думаете, что значит слово БЕЛОРУЧКА? (Тот, кто не любит и не умеет трудиться, ленится.) Слайд 6.
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- Послушайте стихи: Слайд 7.
«Ветерок спросил, пролетая, отчего ты, рожь, золотая? А в ответ колоски шелестят: «Золотые руки растят» (Е. Серова).

- Какое слово повторялось в этих стихах? (Золотая.)

- Почему поэт в стихотворении называют рожь золотой? (она ярко - желтая, похожа на золото).

- А как вы понимаете выражение «ЗОЛОТЫЕ РУКИ», что это значит?
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  Слайд 8. (руки, которые всё делают очень хорошо, умело, талантливые).

Игра с мячом «Назови машины одним словом»

(образование сложных слов).
(игра служит физминуткой)
Воспитатель приглашает детей  встать в круг и берёт в руки мяч.
 Воспитатель: А теперь давайте поиграем с мячом. Попробуем образовать сложные слова – названия игрушечных приборов, машин, которые должны завести в магазин. «Назови машины одним словом».
Пыль сосет – (пылесос)
Молоко возит – (молоковоз)
Ходит при помощи пара – (пароход)
Сам летает – (самолет)
Ходит по луне – (луноход)
Хлеб режет – (хлеборезка)
Кофе молоть – (кофемолка)
Кофе варит – (кофеварка)
Сок выжимать – (соковыжималка)
Мясо рубить – (мясорубка)
При помощи пара возит – (паровоз)
Бетон мешать – (бетономешалка)
Воду возить – (водовоз)
Бензин возить – (бензовоз)
Воспитатель: Отлично! И с этим заданием вы справились.

Ребята, раз уж мы в магазине, то мы не можем уйти без покупок. Давайте опишем предмет, который мы хотим купить, не называя его, а только отвечая на вопрос «Какой он?» Слайд 9. Перед детьми картинки – лимон, книга, петушок, плюшевый мишка, яблоко, конфета. 
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Воспитатель задаёт вопрос:

- Что ты хочешь купить? (ребенок описывает лимон – кислый, желтый, овальный, ароматный). Остальные дети называют описанный предмет. И т. д.
Книга – … (большая, красочная, детская, бумажная)
Петушок – … (яркий, разноцветный, важный, длиннохвостый)
Плюшевый мишка – … (мягкий, светло-коричневый, плюшевый)
Яблоко – … (красное, спелое, наливное, ароматное, сладкое, сочное)
Конфета – … (шоколадные, сладкие, вкусные, коричневые)
-Ребята, пока мы были в магазине, на улице пошел дождь. Ребята, расскажите, что в этом слове хорошего и для кого или чего? (дети дают ответы: дождь – это хорошо, это свежий воздух, хорошо растениям, земле и т.д.).

- А что плохого и для кого? (дождь – это плохо, это грязь, сырость, плохо человеку, который забыл зонт, это мокрые ноги и т.д.).
Итак, подведем итоги, ребята.

- Что нового вы узнали? С какими новыми словами познакомились?
- Кого называют белоручкой? 

- Какие руки называют золотыми?

- Как называют предмет одного цвета?

- Как называют чайную посуду, в которую наливают молоко?

- По каким признакам мы различали предметы? Слайд 10.
Спасибо всем.  (Дети уходят) 
